
 

 

 

 

 

 

 

 

Protokoll der 05. Ortsbeiratssitzung am 04.11.2021 Großer Saal, 

Richtsberggemeinde e.V., Am Richtsberg 70 
 

 

Beginn:           18:30 Uhr 

 

Anwesende:    Erika Lotz-Halilovic (SPD), Bernd Hannemann (Marburger Linke) Runhild Piper 

(CDU), Halina Pollum (SPD), Annelie Vollgraf (Die Grünen), Dr. Heinz Stoffregen 

(CDU), Dr. Gerhard Peleska (SPD) ab18:45 Uhr und Bettina Böttcher-Dutton (SPD) 

ab 19:20 Uhr. 

 

Gäste:            Frau Stadträtin Kirsten Dinnebier 

   Frau Claudia Herwig, Schulleiterin ALS 

   Frau Dr. Tina Heinzerling, Leiterin der Bildungsstätte Richtsberg 

   Frau Elisabeth Wachsmuth, FD Schule 

   Frau Oelmann, Lehrerin LS 

   Frau Marion Bender, BSF und Familienzentrum Richtsberg 

   Frau Karin Ackermann-Feulner, Geschäftsführerin BSF 

   Herr Klaus Bierlik, Richtsberggemeinde 

                       Herr Jens Bertrams 

 

Entschuldigt: Jan Sollwedel (Die Grünen) 

Protokollführerin: Halina Pollum 

 

 

TO. 1 Eröffnung und Begrüßung durch die Vorsitzende 

Frau Lotz-Halilovic eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Die Ortsvorsteherin gibt 

bekannt, dass wir nur bis 22:00 Uhr tagen können, weil eine Trauergemeinde den Raum braucht. 

 

TO. 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und Tagesordnung 

Der Ortsbeirat ist beschlussfähig.  

Ergänzungen: Pressevorlage von Bernd Hannemannals TOP 8a. 

 

TO. 3 Genehmigung der Niederschrift vom 09.09.2021 

Das Protokoll wird einstimmig beschlossen. 

 

TO 4 Vorstellung der Ganztagsschule Astrid-Lindgren-Schule am Richtsberg 

Frau Dinnebier stellt das Konzept vor. Frau Herwig (Leiterin der Astrid-Lindgren-Schule und Frau 

Dr. T. Heinzerling (Bildungsstätte Richtsberg), berichten über die praktische Umsetzung des 

Projektes in ihren Einrichtungen und beantworten unsere Fragen. Es ist die erste in Marburg 

gebundene Ganztagsschule, mit dem Ziel, Schule als Lern- und Lebensraum zu sehen. Die 

Betreuung findet momentan an drei verschiedenen Stellen statt. Perspektivisch soll alles unter 

„einem Dach“ gebracht werden. Zur Zeit nehmen ca. 80 Kinder von 380 teil. Ziel ist für alle Kinder 

das Angebot zu schaffen. Hierfür müssen noch die baulichen Voraussetzungen geschaffen werden. 
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Verbindliche Schulzeiten sind 8:00 Uhr bis 15:00 Uhr. Die Mittagsessensversorgung ist 

gewährleistet. Das Essen kostet einen geringen Betrag. Die Schulzeit ist kostenfrei! 

Pädagogische Begleitung täglich von 10 – 15 Uhr, zusätzlich zu den Klassenlehrerinnen. 

Der Ortsbeirat begrüßt das Projekt und wünscht allen Beteiligten Erfolg. 

 

 

TOP 5.: Bericht Treffen Ortsvorsteherinnen mit Magistrat 

Unser Antrag auf mehrere StellvertreterInnen im Ortsbeirat wurde zugestimmt muss aber noch im 

Stadtparlament genehmigt werden. Das Protokoll dieser Sitzung wird nach Fertigstellung allen 

Mitgliedern zur Kenntnis gegeben. 

Der Mängelmelder soll mehr genutzt werden, um die Beschwerden durch Telefonate oder Mails 

nicht zu verlangsamen. 

Es ist vorgesehen, die Ortsbeiräte im 1. Quartal 2022 eine Schulung anzubieten, damit die HGO 

sowie die Kompetenzen der Gremien erläutert werden. 

Seit 2017 werden aus Datenschutzgründen keine Einwohnerlisten mehr erstellt. 

Jubilare können wieder besucht werden, sofern diese zustimmen und die Ortsbeiratsmitglieder dies 

auch tun wollen.  

Der zweite Antrag auf Vergrößerung des Ortsbeirats auf 13 Mitglieder, wurde nicht behandelt. 

 

 

TOP 6.: Bauanträge 

Es lagen 3 Bauanträge vor. Es gab keine Bedenken. 

 

 

TOP 7.: Zielekatalog 

Es liegt ein 25-seitiges Papier vor, das von Halina Pollum und Salome Möller sowie der 

Ortsvorsteherin erstellt wurde. Dieses Papier ist eine Dokumentation der letzten 5 Jahre. Da es sehr 

umfangreich ist, wird es zur Kenntnis genommen und als Tischvorlage verteilt. 

Es sollten nur die nicht erledigten und unbeantworteten Anträge aufgestellt werden. Das wird für 

die Dezember-Sitzung erledigt. 

 

 

 TOP 8.: Installierung einer DHL Packstation am oberen Richtsberg 

Frau Böttcher-Dutton stellt einen Antrag Installierung einer DHL Packstation am oberen Richtsberg 

vor. 

Beschluss: Der Ortsbeirat stimmt dem Antrag einstimmig zu. 

 

 

TOP 8a: Vorschlag einer Pressemitteilung 

Bernd Hannemann stellt eine Pressemitteilung den Müll betreffend vor und fragt, ob sie so an die 

Oberhessische Presse weitergegeben werden kann. Das Gremium stimmt zu. 

 

 

TOP 9.: Verschiedenes und Termine 
1. Bernd Hannemann möchte die Ergebnisse der vorgestellten Befragungen am Richtsberg 

bekommen. 
2. Erika Lotz-Halilovic berichtet über die Sperrung der Fußgängerbrücke Höhe Badestube, eine 

Straßensperrung Leipziger Straße bis 3.12.2021 wurde mitgeteilt. 
3. Das Altenheim wird frühestens Anfang nächsten Jahres eröffnet wegen Schwierigkeiten 

beim Bau. 
4. Heinz Stoffregen möchte gemeinsam mit jemanden vom Tiefbauamt einen Ortstermin an der 

Sonnenblickallee bekommen 
5. Bettina Böttcher-Dutton fragt nach den Räumlichkeiten des ehemaligen Optikerladens 
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6. Erika L.-H. informiert, dass eine Sicherheitsbefragung am Richtsberg durchgeführt wird  
7. Das Testzentrum ist seit dem 1.11.2021 wieder geschlossen. 
8. Am 9.11. findet die Marburger Armutskonferenz statt, kann man auch online teilnehmen. 
9. Am 14.11.21 findet die Kranzniederlegung am Hauptfriedhof statt. 

 
Sitzungsende 21.30 Uhr 
 
 
 

Nächste geplante Sitzung am 2.12.2021, 18.30 Uhr 

 

 

 

 

                                             
 

                   Ortsvorsteherin                                                             Schriftführerin 

                Erika Lotz-Halilovic                                                        Halina Pollum 

 


